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Ha azt akarjuk, hogy gyümölcsfáink min­
den igénynek megfeleljenek, ti mag- gyűjtést, 
vetés teljesítsük magunk, valamint az egy-ket 
éves csemetéknek a nemesítési iskolába átiil- 
TI ■ f t. iio\ a nemesit est es különösen a n vi ne­
met t csemetéknek négy éven általi kezelését.

A ti\ ári alma nem igen kedvelt gyümölcs, 
melt annak ercsi szakaban sokkal nemesebb 
11 v iin lölesök vannak el vezetőinkre. Ki azonban 
inf" is nvári almát akar szaporítani, nemesítse 
a/.t kerék édes alma és teller pogácsa magonera.

kevesbbe csíkosak, pehlanl csíkos 
alma után nyert alanyokra, 

pjőre kel! bocsa tanom, miszerint az ajánlott 
fajokkal azokra szorítkozom, a melyek vidékün­
kön leginkább elterjedve vannak, mert hiába 
ajánlanám a legjobbat is. ha annak gyümölcsé­
hez nem juthatunk s magját nem gyűjthetjük.

Megjegyzem újabban még azt is, hogy 
elkülönítsük a téli. őszi és nyári, úgy a piros 
e~ fehér alma magokat, valamint a körtéét is.

Továbbá legtökéletesebb lat és eredeti alak- 
zatu. legjobb minőségű gyümölcsöt csak úgy 
II verhetnénk, ha minden eg vés tájt saját ma­
gomat ra Ileníesítllétnélik.

A piros, vagy csíkos téli és őszi almák alá 
gyűjtsük: a pin is jiogácsa, Török Bálint, piros 
< At vili. Sándor orosz cár. Imperial Magnitique, 
aii oil arany Bármén. eper-alma és orosz Reinette 
in; Tal : a fehér fajokhoz : a fehér pogácsa (páz- 
ui.oi almai, nagy angol (eamidit) Reinette, zöld 
hercegi grüner fürsten Apfel), kerék édes alma. 
nemes hercegnő iBrineessin A ptel) és Oberdick 
teher gálámhka magjait. Törpe áhítatához szt. 
Iván. Masánszki és angol arany magom* ma-

V<

igokat. a színes

féli és őszi feliér, vagy zöld színi! körté­
hez : a Colniár manna, szt. Germain, Sali bury. 
Neutron Berga motte. Hollandi Bergamotte, szeji 

Belle et Bonne), Aári fontos, torzsáikén.

„Zalamegye“ tárcája.__
Magyarország Adriától a Dunáig/)

(I tazási benyomások Tissot Győzőtől.)
Kíváncsisággal veszek kezembe hazánkról szól ló 

minden francia munkát. Vannak francia művek, melyek 
tö; teiiehniink jeles episndjait tárgyalják; vannak, melyek 
b*‘lkormányzatunkat ismertetik vagv legalább akarjak 
ismertetni, s a veit egvik jobban másik kevésbbé megkö­
zelíti : hanem a mi különösen a népéletre vonatkozó 
részekét, az etlmographiai ismertetéseket illeti, ezek már 
"h sajátságos s habár .. jóakarókig", de oly téves ferde 
tel fogassal vannak írva, a melv azon henvomast gyako- 
ml.ia reánk, mint primitiv gondolkozása, gyenge elméjű 
emberek észjárásai t. i. inkább sajnálkozunk felettük, 
mint koszon kódunk, — inkább tűrjük tetteit, mint haszta­
lanul vitatkozzunk. vagy felvilágosítani akarjuk — hiába", 

azt .-zoktuk mondani: „hagvjátok a szegényt, nem tudja 
mit beszel 1 — Azt éppen nem lehet a franciákról mon­
dani. hogy rósz szintien akarnának bennünket feltüntetni, 
sot mint említem, jó akaratukig viselik magukat irántunk, 

de mégis iájonn hat reánk, hogy állami — és köz- 
mű\ elődési életünk kifejlődöttsége oly kevéssé ismeretes, 
* l1'' (llv ismeretlenek vagyunk, mint akár Asia népei, 

hogy íelőlimk még mindég elég sok badarsággal frac­
tal I tátják a közönséget. A közönség pedig, mely úgyis 
Jar.itlan, lesz még járatlanabb, elfogultabb, s teljéid) hibás 
teve.-, nézetekkel irántunk.

I la franciakkal beszél a nem született francia, ter­
me zetesen azonnal elárulja magát, hogy idegen. Így 
torlent velem is. Kérdik, hogy mily nemzetiségű vagyok? 
-Magyar: mondám “. ..Magyar! Merre vau az?“ -Na,
osztrák-magyar.“ Ah! Les Tziganes.“ „Si, si“ (Dicső

j ha Mongvie Je I Adriatique uu Danube. Impression de voyage 
par Victor Tissot. Paris. K. Plon et CO. 1883.

urns körte (grüne Salzburger) in; 
körtéhez Bisztróiig, ('hamnonteli vadoné, téli piros 
1 lergainotfe magjait. Törpe körtefáitoz a csá­
szár körtéből, melyből nyert niagoncok általában 
minden, még a legk evesebb vajoncokhoz is 
legalkalmasabb törpe alanyt szolgáltatják úgy 
annyira, hogy legújabban szokássá vált a ká­
li vés vajoncok alá, melvek birsen nem díszle­
nek, a birsbe császár körtét és erre a birsen 
közvetlen nem díszlő kén vés v újoncot nemesíteni.

Ha az elsorolt alma és körte fajokból s 
egyáltalán nemes gyümölcsből magot nem gviijf- 
hetiink. azon esetben szeptember hónai) vége 
felé szedjünk vad almát és körtét, fektessük azt 
pár hétig utóérés végett, s használjuk annak 
magját elvetésre. Igaz. hogy némely körte fajok 
vadkörte alanyon nem díszlenek, húsok köves 
és kevésbbé olvatag, de ezen fajok száma cse­
kély. A vad körte és alma magoncon nevelt fa 
sokkal turtosabb.

A gyűjtött magot őszszel száraz, jól meg­
aprított, minden gvom és dudva gyökértől meg­
tisztított földbe elvetjük, csekély mélységű, kéz­
zel, vagy gercblve nyéllel húzott barázdálta s 
befedjük azt legfeljebb két ujjnyi apró földdel, 
a sorokat eö ve kekkel, s ezekre a fajokat jegyezve. 
Igaz. hogy az őszi magvetésbe, ha az egerek reá 
kapnak, abban sok kárt tesznek, de ez ritkán 
történik s a fölmerülhető kárt bőven pótolja az, 
hogy az őszi vetés korábban kel, az apró cse­
metéknek több ideje van a téli hideg bekövet­
keztéig megerősf ülni.

A mennyiben az őszi vetés nem lehetséges, 
tegyük azt kora tavaszszal. mihelyt lehetséges, 
a magot azonban vetés előtt 3—4 napig áztas­
suk be állott vízben; de földdel, homokkal, mint 
némely kertész szokta, he ne keverjük.

Következő nyáron a veteménv ágyat tisz­
tám tartjuk, gyomláljuk, porháljuk s öntözzük 
annyiszor, a hányszor mind az szükségesnek 
mutatkozik.

Második tavaszszal. vagy is midőn a ma­
gi mcok egv évesek, kora tavaszszal, mihelyt az 
id > engedi s a föld elég száraz, felássuk a ne­

mesítési iskolát, annak földjét gyomtól, dudvá- 
tól kitisztítjuk, gerebl vével megaprítjuk s elegyen­
getjük, ennek megtörténte után zsinór mellett 
ásó élével kijeleljük az első sort. ettől két láb­
úéira a másodikat és így tovább. A sorok lmsz- 
szában kijelelve lévén, a zsinórt megfordítjuk és 
keresztben vetve, ugvan két lábnvira kijeleljük 
a vonalakat. Hol a két vonal egymást keresz­
tezi. azon pontra ültetjük a magoncot.

A nemesítés! iskola e képen elkészítve, a 
sorok hosszában és keresztben kijelelve lévén, a 
csemetéket a veteménvezési ágyból kiszedjük, 
lefelé siető sxívgvökerciket kivált a ként ék­
nél - egy harmad részig éles késsel — de nem 
ollóval — visszavágjuk, a mellék hu {gyökereket 
is megkurtítjuk, a gyökereknek a kiszedésnél meg­
sértett részeit egészen eltávolítjuk, a csemetének 
derekából a legalsó 2—3 szemet meghagyjuk, az 
azon felüli részt egészen levágjuk. Tisztogatás­
nál a gyengébb és erősebb magoncokat külön 
válogatjuk s épen így külön választva illetjük 
is azokat a nemesítés! iskolába.

Az így előkészített magoncokat még az nap 
el is ültetjük és pedig a leírt módon előkészített 
nemesítési iskolában; azon ponton, hol a vonalak 
egymást keresztül vágják, kézzel elegendő mélv 
és széles gödrücskét csinálunk, ebbe a kis ma­
goncot bele állítjuk, ügyelve arra, hogy mélyeb­
ben ne essék, mint ahogy állott a veteményes 
ágyban. A güdröcskébe illesztett csemetének 
szívgyökerét apró földdel betemetjük, a föllebb 
eső mellék gyökereket egyenlően, minden irány­
ban beosztjuk, azokra is apró földet hintünk, a 
göd rücskét apró földdel egészen megtöltjük, kéz­
zel gyengén megnvoinkodjuk s így folytatjuk 
naponkint a veteménv ágyból a kiszedést, tisz­
togatást és ültetést mindaddig, mig azt egészen 
cl nem végeztük.

A nemesítési iskolába ültetett csemetéket 
első évben sem párosítni, sem lapozni, sem alvó 
szemre nemesíteni nem szabad; mert az első 
évben nyugalomra van szükségük, hogy a gyö­
kerek he Ívre vergődjenek, sebeik botorra djanak 
s a csemete erősödjék.

állapot). Kikérdeznek sokszor minden félét; „váljon 
Európában vannak-e magyarok ?“ stli. Ez tény, meg­
történik velem, úgy másokkal is.

Vagy például beszélgettem egy franciával múltkor, 
ki azt kérdé tőlem „mi a foglalatosságom? „Jogász vagyok.“ 
„Vannak magyar jogászok is?“ („Itthon azt mondják, 
hogy sok is a mennyi van“). „De jogi iskola csak nincs.“ 
„Van bizony két egyetemünk, 13 jogakademiánk.“ „De 
hát minek jött ki?“ Nem is a jogért, hanem azért, hogy 
a franciák szép nyelvét megismerjem, gazdag irodalmát 
használhassam.“ Bólintott fejével, hogy „e’est vrai“ s 
csillogott szemében a „gloire“ örömérzete. „A nyelvis­
meret mondám — oly hasznos és szükséges
az emberiségnek, mint bármely más tudomány. Nagyon 
haszontalan, káros szokásnak tartom idegen nemzet nyel­
vét beszélni nem akarni, meg-nem tanulni. Önök franciák 
nem tanulnak idegen nyelveket, mert azt hiszik s rész­
ben igazuk is van, hogy az önök nyelve úgy is világ 
nyelv; nem akarnak, nem engednek németül beszélni, 
inert a porosznak ellenségei. Ezen hazafiaskodás azonban 
nem terem jó gyümölcsöket. Tudjuk jól, hogy önöknek 
a porosz elleni háborúban egyik bajuk az is volt, hogy 
mig a poroszoknak majd minden tisztje beszélt franciául, 
addig önöknél a főtisztek sem tudtak németül, és fogniuk 
kellett olyan embereket, a kik önök helyett beszéljenek.

A francia a magyarnak barátja, de ha ellensége 
volna is, megtanulnám nyelvét, mint megtanultam a né­
metet.“ ..A németet? kérdé a francia: Hát milyen nyel­
ven beszélnek önök? „Hát magyarul, hiszen mondám, 
hogy én magyar vagyok.“ „Magyar nyelvis van!? Azt 
hittem, hogy az valami germán ivadéku nyelv.“ Láttam, 
hogy itt nagyon messze kellene kezdenie az etlmographiai 
ismertetést, s hogy itt céltalan, hiú minden komoly he- 
széd, félre álltam. Ilyen és hasonló velem folytatott be-, 
szénkeféseik után voltam képes felfogni a hazánkról 
ivók munkáit, értesítéseit. Idéznek egy-egy angol utazónak 
1807-ben megjelent munkájából, mintha a Himalájának

ember által nem látogatott csúcsairól volna szó. Soka* 
köszönhetünk e részben a mi szomszédainknak. só­
gorainknak — a németeknek is. 1 lazánkról, nemze­
tünkről mindenféle furcsaságokat kürtőitek. Es itt már 
nem a téves ismeret, hanem az ellenséges indulat, a szán­
dékos megtévesztés, a roszakaratu rágalmazás volt leg­
többe vi re az indok és forrás. Hogy a hálátlan szászok 
a legújabb időben is minő rendszeresen iizik ezt, a napi 
tapasztalatból tudjuk; - minden esetre kárhoztatni lehet
a hazai német sajtót is, hogy az ily ferde irányú áram 
latoknak elejét venni, a tévesztéseket helyreigazi tani, 
fajunkat, miveltségi állapotunkat a külföldön megismer­
tetni, hazafiul kötelességének nem ismeri, s e hazafias 
kötelességét elég buzgón nem teljesíti. Nyelvünket nagyon 
kevés francia ismeri, irodalmunk és a franciák közötti 
közveti tó több kárunkra, mint hasznunkra a német. 
Csodálatos, hogy mind ennek dacára úgy szympathiroznak 
velünk és ugv látszik, hogy most mi vagyunk náluk 
modernek. A nők magyar dolmányokat viselnek, a bou­
levard i dohánvbureaukban magyar pipákat árulnak —- 
meglehetős drágán, Székely ('ornoliával is reclamot 
akartak csinálni, de kitudódott a csalás; ismeretes, hogy 

és zenénket mennyire felkarolták.
11 v körülmények között Tissot Victor ur is idősze­

rűnek találta 1878-ban Magyarországon tett utazásának 
benyomásait közzétenni egy november végén megjelent 
könyvben, inelvnek címét a cikk fején közöltem, ’falán 
kiakarta javítani azon néhány évvel ezelőtt megjelent 
munkáját, melynek ezen indokolatlan elmet adá: „\ oyage 
au pavs des Tzigane/ on la I longrie inconnue.“*) 
Jelen munkáját, úgy látszik, nagyobb gonddal akará ké­
szíteni; franciának érdekes olvasmány lehet, mi azonban 
más szemmel nézzük azt. A mint a címben is mondja, 
utazásának benyomásait Írja le, más szóval röviden is­
mertetni akarja a magyar életnek sajátságait, eredetisé­
geit, a mint oly helyre ér, honnan erre episódként ki-
""*) Utazás a ciijáiiyok országába v)gy az ismeretien Magyarország.

vígan vainkat



A nemesítés! iskolába történt ültetés utáni j 
nvárban az iskola földje tisztán tartandó, gyom­
lálandó, a szükséghez képest öntözendő es poi- 
hálandó, a netalán! fölösleges hajtások eltaxoh- 
tandók.

Következő tavaszszal a magoncok eléggé 
megerősödtek arra, hogy azok paiositas, 'ügy 
lapozás által nemesíttesenek, a melyeknél pedig 
ez nem sikerül, alvóra szemeztessenek.

Fölösleges azt mondani is, hogy a nemesí­
tés! iskola ezen évben is tisztán tartandó, gyom­
lálandó és porhálandó, ha szükséges öntözendő, 
a megeredett nemesítésekről a fattyú hajtások 
éles késsel lemetszendők, azon csemetéknél pedig, 
a melyeken a nemes-ág meg nem fogamodott, 
a fattvú hajtások közül a legalkalmasabb nieg 
hagyandó. a V>bbi tőből levágandó, hogy a cse­
mpe e képen a jövő évi nemesítéshez előkészít­
tessek. r

Midőn a nemesített csemeték egy evesek, 
kora tavaszszal a nedvforgás megindulása előtt 
azokat egyenkint átvizsgáljuk, a fattyú és egyéb 
fölösleges hajtásukat levágjuk, a sebet oltó yiasz- 
szal betapasztjuk. Ha a csemeték között találunk 
olyanokat, melyek az első évben rendkívül buja 
és nagy hajtást hoztak, ennek két harmadrészét 
egy alkalmas vezér szem fölött levágjuk, a se­
bet olté> viaszszal betapasztjuk.

Harmadik év tavaszán csemetéinket szintén 
átvizsgáljuk, a fattyú hajtásokat eltávolítjuk, az 
oldaliul jtásokat pedig — különösen azon buja 
növésiieknél, melveket a múlt tavaszszal egv 
harmad részig vissza vágtunk — 2 -3 szemre 
megkurtítjuk, de tőből le nem vágjuk, mert 
azok ezen évben még a fa derekának vastago­
dásához, erősödéséhez szükségesek. Az iskola 
talajának tisztán tartására ezen évben is fő gon­
dot fordítunk.

Negvedik évi tavaszszal a csemeték eléggé 
megerősödtek, ekkor már az oldalhajtások éles 
késsel lemetszendők, a sebek olto viaszszal be- 
tapasztandók ; a legfelső vezérágat is 4—5 szemre 
visszavágjuk, melyekből őszig a korona agai 
kifejlődnek, s a csemete kinevelve, a kiültetésre 
el van készítve.

Azon gyengébb példányok, melyek a nö­
vekedésben visszamaradtak, s a 4-ik év tava­
száig nem fejlődtek annyira, hogy azokat ko­
ronára metszeni lehetne, mint a fiatalabb neme­
sítések kezelendők mind addig, míg kellőleg 
megerősödtek s korona alakitasai a alkalmasak.

Az ily módon növelt laknak gyökerzete 
gazdag, egvenlően elterjedőit, nem igyekszik a 
mélyebb vad földbe, hanem a termékenyebb 
felső rétegben marad, ebből bővebb táplálékot 
kap, a fát jobban növeli, szebb, jobb és gazda­
gabb terméseket ád.

Legszebb cseresnve magoneokat kapunk a 
vadeseresnye (madár ) magjaiból s ha ahhoz nem 
juthatnánk, gyűjtsünk szelíd magot, de a feke­
tét a fehértől elkülönítve. Meggy alanyhoz meggy 
magot, kajszihoz kizárólag dobzó (hundspllau- 
me) magot, valamint általában minden szilva­
fajhoz a dobzó magból nevelt alany legalkalma-

terjeszkedhetik. Mit is Írhatna egy 412 lapra terjedő 
munkában tisztán utazásról Magyarországról — az Ad­
riától a Dunáig. Kell bvleszőunie történetkeket és egy 
kivsit tomponálnia.

A csinos kiállítású könyv gróf Zichy Jenőnek van 
ajánlva, 10 igen szép heliograh és számos fametszet éke­
síti a munkát, mely 28 fejezetre van felosztva. \ an a 
könyvhöz mellékelve egy térkép is, rajta vörös vonal­
lal jelelve a megtett ut Fiúmétól Zágrábon keresztül 
Kanizsa mellett el, Keszthelyen, Füreden, Bakonyon át 
Uyőr, Esztergom, Vácz Budapestig. — Eddig a kiadó 
érdeme, ki a könyvet ízléses kiállításban boesajta a kö­
zönség elé.

A szerző az első 3 fejezetben fiumei, azután hor­
vátországi élményeit Írja le és a X-ik fejezetben érke­
zik a „magyarok Magyarországába, a szives, vendég- 
szerető, szép országba, a jó borok és szép lovak hazá- 
jába.u Veglia szigetéről beszélve megjegyzi, hogy ide 
űzetett IV. Béla király a törökök által megveretve; 
majd sereget gyűj tv én, azzal ismét urává lett 
országának. A mint látjuk, megboesájthatlan históriai 
hiba. Ilyen hiba van benne számos, mit francia ugyan 
nem vesz észre, de a magyar embert majd nem boszantja. 
Például a határőrökről beszélve kisüti, hogy 1748-ban 
sokan elváltak tőlük, Erdélybe mentekés jelenleg 
ott őrzik a határt Székelyek neve alatt. 
Bámulatos tévedés ! És ő ezt minden tartózkodás nélkül 
világgá boesájtja! A horvátokon kezdve munkáját sok 
dicséretes dolgot akar reájuk mondani, hanem ott ugyan 
elveti a sulykot. Nincs festőiebb látvány, úgy mond, 
mint a liorvát mágnások gyülekezete. Az arany zsino- 
ros feszes attila, kócsag tollas kalpag gyémánt gombbal, 
a szép lovag csizmák, a görbe kard, mind horvát nem­
zeti öltözet és a magyarok bejövetelük alkalmával vették 
át tőlük. (No lám : Attila alatt Tissot ur bizonyosan va­
lami horvát vezért képzel. Kitellik tőle.) Horvátul be­
szélni annyi, mint énekelni hallani. A horvátnak és tót-

sabb. Az úgy nevezett hosszú (besztercei) szilva 
magot kajszihoz soha, szilva fajokhoz is csak 
azon esetben vegyük, ha dobzohoz nem jutha­
tunk.

A csontárok magjait szinte kora őszszel vet­
jük, de még jobb azokat érés idejében azonnal 
elvetni.

A csontár csemetéknek kitisztogatása, a ne- 
mesítési iskolába által ültetése, nemesítése épen 
úgy történik, mint az alma és körte csemeték 
kezelésénél előadtuk, azon különbséggel, hogy a 
csontárok a metszést nem igen tűrik, az rende­
sen rák-sebet (brand) idéz elő, — kerüljük te­
hát ezeknél a metszést a mennyire csak lehet­
séges, e helyett inkább vizsgáljuk át iskoláinkat 
gyakrabban s a nem kellő helyen mutatkozó 
hajtásokat távolítsuk el még bimbó korában, a 
szerfölött buja hajtásokat pedig mérsékeljük he­
gyeik lecsipéséveí. Es ha a csontarnal a metszés 
niég is elkerülhetetlennek mutatkozik, azon eset­
ben a sebet dörzsöljük be sóskával erősen, hogy 
annak leve a sebbe hatoljon, bedörzsölés után 
hagyjuk megszikkadni, azután pedig tapaszszuk 
be oltó viaszszal. Azon okból tehat, mivel a 
csontárok a nagyobb metszés iránt igen érzé­
kenyek, azoknak nemesítését párosítás vagy la­
pozás helyett tegyük alvó szem zéssel.

Évi jelentés
a zala-egerszegi ölik. tűzoltó-egylet 1882. évi mű­

ködéséről. )
Tisztelt közgyűlés! Minden, a kezdet nehészségeit 

már szerencsésen átélt egyletnek elengedhetlen kötelme 
bent példás egyetértés s az egyesületi tagok vállvetett 
munkálkodása által az alapszabályokban körvonalazott 
célokat megvalósítani s ezáltal az egyesület ügyét lépés­
ről lépésre előrevinni, s ezen öszhangzatos működés alap­
ján kifelé az egyesület számára minél nagyobb befo­
lyást, erkölcsi elismerést s ezekből kifolyólag igazi te­
kintélyt szerezni.

Amely egyesület ily irányú működést nélkülöz, 
bármily nagv legyen is tagjainak szama, bármily ma­
gasztos célok vannak is zászlajára írva, nem tog az soha 
felvirágozni, hanem fokról fokra sűlyed, tekintélye ha­
nyatlik, mig utoljára maga az egyesület egészen szét- 
bomlik.

A választmány ezen néhány szóval jelzett irányban 
haladva, a lefolyt egyleti évben mindent elkövetett, hogy 
egyletünk megizmosodjék s nemes irányú céljainak szi- 

; gorú pontossággal eszközölt megvalósítása áltál köz el­
ismerésben részesüljön. —

S ha valamikor, úgy főkép egyleti életünk lezajlott 
I évében volt szükség a kitartó munkálkodásra, mert már 

kezdetben szomorúan kellett tapasztalnunk, hogy egye­
sek, kik előbb ügyünkért lelkesültek s az egylet tevékeny 

! tagjai gyanánt valónak tekinthetők, egyesületi ügyeink 
vezetésében részt venni vonakodtak, úgy hogy az április 
hóban egybehívott rendkívüli közgyűlésen kellett mind 
a választmányt, mind a csapat tiszti karat kiegészíteni.
.— Pedig napról-napra közeledtünk a tüzpróbához, az 
országos tűzoltói ünnepek megtartásához, melyen ki kell 
vala mutatnunk, életképes-e egyletünk, megállja-e helyét 
az ország legtávolabb helyeiről egybesereglett tűzöltó- 

I egyletek képviselői előtt s betudja-e igazolni az első Íz­
ben tett kísérletet, hogy az országos tűzoltói közgyűlések 
nemcsak az ország metropolisában s az utána álló leg- 
nagyobb provinciális városokban tarthatok meg, hanem te­
hetők oly helyekre is, melyek bár terjedelmükre, lakósaik
*) Felolvastatott az egyesület f. évi január hó 28-án tartott köz­

gyűlésén.

A dél-szlávok a germá-
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nak jó érzéke van a zenéhez, 
noknak ezen melléknevet adták — német, c’ est-á-dire 
nmet (néma). Egész zágrábi időzése alatt nem látott sem 
koldust, sem részeg embert. Hozzá teszi, hogy nincs is.
(Ezt kötve hiszem!) Milyen derék horvát jellemet fest 
ő. Ez nem iszik, pálinkára szavuk sincs a délszlávok- 
nak, nem mulat; szegény közöttük nincs, mert ha va­
lamelyiknek földje nincs, ad neki a község. 
Gyönyörű ruhában járnak. Attila, kalpag, görbe kard 
mind horvát nemzeti öltözék. Mind zeneművészek, hó­
dolnak a múzsáknak, de mind a mellett hős Mars tiak. 
Csak Tissot urra kell bízni, olyan nemzeti sajátságokat 
combinál, hogy még a horvát atyafiak sem hiszik el. 
Sokat utazott ő már, sok nemzetet ismer, de mindeniket, 
tudja dicsérni. Horvátot, tótot, muszkát, magyart; —a 
németet? — 11a ezt ő sem tudja dicsérni.

Magyarországról szóló első fejezetben, mint gon­
doltam, alig várja, hogy szólhasson a zsiványokról, pusz­
táról, betyárokról, csikósokról stb., hazánknak a néme­
tek által táblákra festett rémképekben vásárokon kin­
torna mellett énekszóval megismertetett hires sajátságai­
ról. Beszél ő mindenről, a mit — mielőtt látta -— meg­
írhatott volna. Meg áll a vonat. „Mi ez a város?“ Ka­
nizsa. Elő papiros, elő ceruza, írjuk: „Kanizsa 12000 
lakost számláló ignóráit, boldog kis mezőváros.“*) 
Oh, de nagyszerűen pontos leírás gondolja magában és 
igy tovább. Érdekes különben a magyar, német és tót 
parasztok összehasonlítása. A magyar paraszt erős, ép 
testalkatú, bátran szembenéz. A tót alamuszi, járása in­
gadozó; azt mondaná az ember, hogy mindig egy-egy 
ütéstől fél. Ez a rabszolga ura előtt. A német paraszt 
olyan, mint egy operette-beli polgármester. Leírja a

*) Mit szól ehhez a nagyratörő Kanizsa, a mely az egyszeri 
huszárként azt tartja, hogy a nagy mindenségben ezen és a 
túlvilágon első hely ugyan a mennyország, hanem utána mindjárt 
jön Nagy-Kanizsa, — azután jön sokszor semmi — s még csak 
azután jön London, Paris, New-York, Pekking s több ily illő-fillő 
városok.

számára nézve kicsinyek, de annál nagyobb lakosaikban 
a szent ügyért a lelkesülés, az áldozni törekvés.

Hogy egyesületünk e nem kis feladatot sikeresen 
megoldotta, ezt ma már, mint bevégzett tényt, örömmel 
jelezhetjük. A siker első sorban a valasztmanv kebelé­
ből alakított központi bizottság érdeme, mely két éven 
keresztül a munka terhét nagyrészben víselé. Azonban 
az igazsággal ellenkezőt mondanánk, ha elismeréssel nem 
adóznánk a többi bizottságoknak is, melyeknek tagjai 
odaadó fáradozással működtek közre az ünnepély fényé 
nek, jó sikerének előidézésében. — Legfőbb elismerés íl 
leti azonban városunk közönségét, mely magyar vendég­
szeretetével s igazi szívélyességgel az egybegyült egyesületi 
képviselőket teljesen lekötelező. E szívélyesség, e ven­
dégszeretet adta meg az ünnepélyek igazi zománcát!

Az ünnepélynek lefolyása sokkal is mélyebben be 
van vésve emlékezetünkben, semhogy annak részletes elő- 
adásásával a t. közgyűlést untatnék; ennyiben azonban 
róla jelentésünkben megemlékezni kötelességünknek tar 
tottuk. —

A lefolyt évben tartatott egy rendes, egy rendkívüli 
közgyűlés és 7 választmányi gyűlés, melyeken az egyleti 
főivé ügyek lettek elintézve; a hozott végzések száma 
7b. — Tekintve, hogy az egyesület fő tevékenységét 
az országos tűzoltói ünnepélyek előkészítése vette igény­
be: a választmány működése a lefolyt évben szűk köm 
szorítkozott. — így a szertár helyiségét a választmány 
megkeresésére a városi képviselő testület kibővittette s 
ezáltal azon kedvező helyzetbe jutottunk, hogy egyl'-ti 
szereinket ott mind elhelyezhetjük. — A helybeli keres­
kedők által gyűjtött összegből egy füstfogó szereztetett 
be, mely főkép pineetüz oltásánál célszerűen alkalmaz­
ható. A szolgálati szabályzat kidolgoztatott s az áprilisban 
tartott rendkívüli közgyűlésen elfogadtatott. — A városi 
fecskendő szakértők álta/ megvizsgáltatván, annak na­
gyobb mérvű kiigazítása végett árlejtés lett tartva s a 
legjHiányosabb ajánlattevő által lett megcsináltatva. — 
Tek. Kaiser József ur szives adományából egy 100 fi tos, 
legújabb szerkezetű mentő ponyva lett beszerezve.

Hogy az országos tűzoltói ünnepélyekre a csapat 
minden egyes tagjának alkalom nyujtassék kedvező fel 
tételek mellett ruha csináltatásra, e részben az egylet a 
választmány határozata alapján a tagokért kezességet vál­
lalt s tagjait kötelezte, hogy heti csekély részletfizetés 
mellett törleszszék le a ruha árát. Sajnos azonban, lmgj 
az egylet jóakaratával sokan visszaéltek s dacára, hog; 
már négy hó elmúlt, fizetési kötelezettségüknek épei 
nem tesznek eleget. — Intő példa legyen ez a jövőben, 
hogy az egylet jótállást hasonló esetekben el ne vállaljon; 
mivel sokan azon balhitben vannak, hogy e ruhacsinál 
tatás magának az egyletnek kötelessége, pedig oly ked­
vező helyzetben egyletünk még nem jutott, hogy ily 
kiadásokat is födözhetne.

Az augusztus hó 28-án tartott választmányi gyiilé 
sen Szeghő István elnök úr váratlan lemondása ki nos 
benyomást tett a választmány jelen volt tagjaira annyival 
inkább; mert önzetlenül s minden habozás nélkül elmond­
hatjuk, hogy az országos ünnepélyek sikerénél az orosz­
lán rész őt illeté, mint ki mind az egész év folyamán 
keresztül a legtevékenyebben működött, de főleg az ünne­
pélyek előtt közvetlen pár hónapon keresztül minden ide­
jét kizárólag az egyleti ügyeknek szentelő. Hiszsziik i>. 
íiogy habár a választmány őt nem vala képes a megma­
radásra bírni, a közgyűlésnek sikerülöm! őt az cgyh-ti 
életnek újból megnyerni.

Az egyletnek van jelenleg 4 alapitó, 180 pártoló, 
9 segélyező tagja s a tűzoltó csapat 44 önkéntes tűzoltó 
ból áll.

Az egylet vagyoni állását illetőleg befolyt részint 
tagsági dijakból, részint adományokból 788 frt ->9 kr.. 
melyhez á 247 frt 29 kr pénztármaradványt hozzáadva, 
a bevételek összege 103f> frt 88 kr. volt. Ebből a 8f>8 
frt 98 kr. összes kiadást levonva, év végén a pénztár­
maradvány 176 frt 90 krt tesz. — A kiadásokban bon 
foglaltatik a költségvetésben megállapított 236 frt rendes 
kiadás, a Seltenhoffer Frigyes gyárosnak fizetett 300 frt.

Duna történetét, Komárom, Visegrád, Buda történetét: 
mindezt utazás nélkül Írhatta volna. A szöveg között van 
Zichy gróf, Jókai arcképe, kikkel találkozott. Székely 
Cornéliáé is. Hát az hogyan kerül bele? Mint Pilátus 
a credoba. Csak bele húzta beszélve a magyar nőkről. 
Ez meg a franciának elég.

Betevéu a könyvet kérdém: mit tanultál belőle? 
Olvastam franciául. A franciának különben érdekes könyv 
lehet. Azon tanulság azonban mégis kétségtelen, hogy 
mennyire szüksége van nem csak a franciáknak, hanem 
általában a külföldnek — saját érdekünkből, meg főkép 
önmagunknak egy hazánkat ismertető francia, angol, 
olasz, német nyelven megjelenő jó könyvre, melynek ki­
adását a magy. tud. akadémia vagy a kormány eszkö­
zölhetné, — s mely felölhetné általános fő mozznataiban 
hazánk állami és művelődési történetét 1825-ik évig rö­
viden, onnét 1848-ig körülményesebben, 1848-tól fogva 
különösen a 48-ik töltényeink s utóbbi állami és cultu- 
rális fejlődésünk ismertetésével részletesen, mig azután 
jövőre évről évre folytatólag a lefolyt évi általános hazai 
állapotokat hivatalos adatok alapján ismertetve közzé 
tenné és pedig az illető nemzet Ízléséhez alkalmazott 
irálylyal: a németnek rendszerbe öntve, tudós, értekező 
s a részletekre is kiterjeszkedő előadással; az angolnak 
szabatos tárgyilagossággal, a franciának szellemes társai 
gó modorban, az olasznak élénk, hangulatteljes, könnyű 
nyelvezettel.

Páris, 1883. január hóban.
Szigethy Zoltán.

flOITOOEAT.
Szükség s mennél elébb halad a társaság, annál inkább szűk 

ség, hogy néha néha a természet ölébe térjünk be; mert ez meg 
térés. Ki a természetbe lép. gyermekké lesz; mert az ember anyja 
a természet. (Szemere.)
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... ,'u.;l 10G írt, melyek összesen G42 irtot 
:i mento|)''ii.^ a S58 frt 98 kr. összes kiadásból
tesztvk. ■-.< .,v;l|. beszerzésére, javításokra és rendki- 
levonviü 1M (|.<!.;in*t,^sz éven át 210 Írt 92 kr. lett kiadva, 
vilii ki.n ^ Ivrral kevesebb, mint mennyi e rímeken
VUgKo ávi költségelőirányzatban tél vétetett. 
:lZ x"lébeszerzési alap 13b irt 82 krt tesz, nedy az

vU.„ v;i$rvontól külön kezeltetik 
e"u illetünk jótevői valamik a t. zala-egerszegi

• )m.|v 200 irtot, tek. Kaiser .József ur,
takarékp< llZ ,l • * va beszerzésére 100 irtot és tek.
;‘k ré> t 1111 11 U*. * ki 50 irtot \11lt szives egyesületünk-
JÓ “L,lakozni. Fogadjuk « illető neuieslelkű adako- 

I ' lltf,1 is egyesületünk köszönetét.
/,il' rz ' 7" Ive/ési alap 39 Írt 02 krt tett, melyből\ !ietel,-segel\ezesi „ y ,

, t- „él "megsérült tűzoltók reszere az ev folytan 
kiőXü.n Sí> frt. s Így az év végín a pénztá,-maradvány

4 v LTT választmány ledőld, óhaja ez,-,, beteg-

'n"r„l' áiTóf'hoey tüzesete knél a megsérült tagok SwlÄVdejto nagyold. rész. e segélyre 
oV.lva í se-ély alap tnlajdonkepem megterem- 

,annak ■ • M urnak, a köz,....ti választmány
ödci,m0„ck indítványán, »»>w-

u- ^ 1 . „oett -i bete"segelvzo alap javara egynlsztemm, megkereste ett a be« „ . tL-tnlliutÚm
ióiékonv sorsjáték tarthatasa u9 [1, ,■ őkenvsé-élick köszönhető azon tenyes eredmény, a 
! mely a sorsjátékból ahetegsegelyezes,
ia„nk int Azonban igénylő én nézetünk szem* e

Imtegsegélyező 0ß“ÍÖ*
M„»&"kMÍ l'ieiiilyó jövedelem fele részben mindem

sé"'vetesben minden evőm «0y 2 y ,• .? .... ...
v..fcélra. A segélyalap gyarapitasanak egyik to célja 
volna „Ív helyzetbe jutni, hogy tüzo tóinkat nemcsak a 
tü/ „kása tolvtán támadt betegségükben részesítenünk

! (1es .....elvben, hanem általában a csapatnak minden
vvGn bármilv okból szármozutt munkaképtelenségé 

ideiére az egyesülettói állandó segélyt nyékén. így te­
remthetnénk állandó, tevékeny s kellőkép fegyelmezett 
csapatot! Hiszszük is, hogy ezen üdvös s a csapat reor- 
gamsálását létesítő cél, javaslatunk elfogadása esetén a
köz -1 jövőben el lesz érve. . ,,

Felolvasott jelentésünkben egybcioglalva volt szí - 
renesénk » t. közgyűlés elé terjeszteni egylet, etetünk 
képét a lefolyt évről. Jelentésünket azon óhajjal zaijuk 
be. hogv ne Vsak nagyfontosságú események idején mű­
ködjünk vállvetve, hanem nemes célunkat^mindékor szem 
előtt tartva, iparkodjunk szakadatlan előre. Csak ugv 
Ívsz egyesületünk a hason irányú intézmények példány ke­
pe. úgy Ívsz az városunk büszkesége ! —

Favárosi levél.
A koldus diák. 

K"‘v adoma a

még ezen német Operette előadása is jóval alacsonyabban 
áll azon niveaunál, hová azt a népszínházban Hl aha 
Lujza asszonv utolérhetetlen művészete emelte.

Önök hallani fogják a koldusdiák fülbemászó zetlé­
jét, kedvesnek fogják majd találni, oh de hogy elragadná 
önöket, ha a dívától hallanák. 1 la feljönnek Pestre, meg 
ne feledkezzenek arról a mendikánsról, kinél kedvesebb 
még nem jirvdikált egy husvét-napon sem . . .

A predikálásról jut eszembe, hogy tegnap igen ér­
dekes szertartásnak voltam tanúja: az első magyar rabbi 
felavatásához kajitam meghívót a helybeli zsidó szeminá­
riumba. Igazán nagy kíváncsisággal kerestem föl a bod­
zafa-utcai szemináriumot, nedvnek templomában fényes 
gyülekezet többek között Trcfort miniszter is számos 
orsz. képviselővel nézte végig az érdekes szertartást, 
mely a maga nemében első volt Magyarországon. Az a 
fiatal ember, kit tegnap felavattak, a vsak nemrég ala­
pított szemináriumnak első növendéke volt, ki a rabbi 
viliiét elnyerte. Azonban nemcsak eintet, hamun állást
is nyert, mert a o_ eve ■miiért Neumann
Edét a nagy-kanizsai hitközség megválasztotta rab­
bijának. A szertartás a mennyiben egyszerű, ép oly 
megható volt. I)r. lvohn hitszónok tartott emelkedett 
szellemben megható beszédet, mire a fiatal rabbi disser­
ts hóját adta elő, oly ékes szólóan, olyan tiszta magyar­
sággal, hogy mindenkit meglepett. Általában az egész in- 
í’-zet szelleme magyar s az innen kikerülő rabbik bi­
zonnyá ra ép oly magvar hazafiak lesznek, mint képzett 
hitoktatók. . . .

Hogy a fecsegő fiatal asszonyok szavaival éljek, 
„mielőtt levelemet bezárom“ még egy adomát 
akarok elmondani, nielv sok derültséget kelt azon körök­
ben, hol a szereplő egyéneket ismerik. Kissé régi keletű 
dolog tigvan. azonban olyan jóizü, hogy azt hiszem, 
mulatni fognak rajta.

A Budavárban e tél folvaiíiáii adott királyi kihall­
gatások egyikére egy helybeli nagy iparos is jelentkezett, 
hogy ő felségének személyesen köszönhesse meg, amiért

utcáinak szabályozása érdemében kidolgozott javaslat 
ugyanezen bizottságnak kiadat!k.

Városin ró ur előterjeszti, hogy a helybeli takarék- 
pénztárhoz pénztáritokká történt megválasztása folytán a 
bírói állásról lemond s kéri a közgyűlést a szükséges 
intézkedések megtétele végett. X árosbiró untak eré­
lyes és hűséges eljárásáért jegyzőkönyvileg köszönet sza­
vaztatott s a járási szolgain ró ur felkéretni határoztatott, 
hogy egyelőre a biró helyettes választása végett a kép­
viselő testületet egybehívni szíveskedjék.

A befásításra nézve határoztatott, hogy a fehér­
képi utcában Hajik ur házától Hrabovszky ur házáig, 
de vsak azon az oldalon a még hiányzó betásítás a jelen 
tavaszszal foganatosíttatik.

Xégid a temető előrészén, hol a sövény kerítés ki 
lett vágva, kőkerítés építése lett elhatározva s annak 
foganatosítása a városi tanacsra lett bízva.

Helyettes várositiróvá Zarka Miklós járási szbiró 
ár elnöklete alatt f. hó 1-én tartott képviselő testületi 
<>‘vülésen egyhangúlag id. t'zinder István városi tanácsos 
úr lett megválasztva.

Elöléj tBtés. .X közmunka- és közlekedésügyi m. 
kir. minisztérium f. évi JOTIG sz. a. kelt ven leletével 
Sturm (íyörgv kir. főmérnököt, a zalamegyei építészeti 
hivatal főnöket, 1. osztályú kr. főmérnökké léptette 
elő. A megyei építészeti hivatal ügybuzgó s közsze­
retetben álló főnökének ezen előléptetése alkalmából 
őszinte szívből gratulálunk.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: 
.. X indorn valaki és hertelendi líertelcndy bereue
mt Ív fájdalommal tudatja maga. úgy nővérei Irene
férjezett T „re \ A 1 ad;a r n v es gyermekeik Leon ti ne.

m ■mrég a nemességre emelte. Előre kell bocsátani, hogy
az illető nagy iparosnak valami 
vejével, akit Keletinek hívnak.

vsa viszálya v< út
11 < >gy történt, hogv

a kihallgatás alkalmával a kabinet titkárja eltévesztette 
a sorrendet és az előbb következő roman konzul helyett 
az említett nagv iparost bocsátotta be az uralkodóhoz, 
aki végig hallgatván ennek obiigát köszönetét, barátsá­
gosan kérdő tőle (természetesen a sorrend szerint követ­
kező román konzulnak tartván őt):

Hát a kel.fi kérdéssel hogy vagyunk"?
Khöszönöm, fhelség, már rendbe hozthuk 1 telelt 

alázatosan a nagy iparos, aki azt hitte, hogy az ő veje 
után tudakozódik a király.

Hogy kiderült-e az a komikus félreértés, erről mun 
szolgálhat önöknek felvilágosítással

Hevesi József.

, Sziiiliúzak. < ’sikv (Jerojely. l>ozó: Ili Xí.íi„i 
I>er Bette!student Az első magvar rabbi.

budavári kihallgatásról)

Ideje, hogv egyszer mar a színhazakkal i> foglal 
kuzzimk, mert ma-holnap kikopunk a saisonból es 1 hali a 
assz.uívság valamennyi híveivel együtt megtalál rank 
nehezü lni. Hogv messzire ne menjek mert ha \issza 
akarnék kapni‘ a lefolyt saisonra. szűknek bizonyulna 
. v tóvárosi levél kerete — vsak a múlt hét szülészeti 
e-.unényeire fogok reflektálni és pedig_ annál inkái.!», 
mivel ezek valósággal ,,e s e m e n y e k" és meg \ <tgv o T 
győződve róla, hogv önöket is nenisokaia ti.glalkoztatni
fogja. _ .

Eeelesia praeeedit, — mondhatnám ha Esi ky 
(iergelv már nem alapított volna boldog esalad i tü.-.hvlx yt, 

azonban ígv is —- megérdemli, hogy az ó Bozóthi 
Mártájával foglalkozzunk első sorban s vsak .-izutan 
nézzük meg a népszínházban a Koldus dia kokat. 
Mert ez a két darab volt a múlt hét színházi eseménye, 
melyekről szólani akarok.

A Bozóthi Mártában (Jsiky Gergely az uzsora ker- 
déssel foglalkozik. Tehát modern tárgy (no nem ^ epjnui 
inodt-ru!) és mindig napirenden levő társadalmi beides, 
i’sikv nem oldotta meg e kérdést, hanem eg\ hatásos 
képbeli mutatta he. Hsikynek bámulatos érzéké \ an az 
aktuális kérdések feldolgozásához, de azok megoldását A 
nem kéjies, de nem is törekedik. Nagy eszmékkel fog 
lalkozik, de nem képes azokat teljesen felölelni, hanem 
esik töltelékül használja föl, hogy aztán rágomolyítsa az 
epizódokat, melyeknek mestere s melyekkel rendkívüli 
halast tud előidézni. Hogv nagv on is vadaszsza a liatast 
hajnak haj. de sokkal nagyobb baj volna, ha nem eint 
el. Hanem vélt ér és ezért örömest megbocsáthatunk 
neki és szivünkből örülhetünk, hogy van t sikv (ku- 
g'Íviiuk, aki oly nagv sikereket tud aratni azon a szín­
padon, hol finnyás közönség és szigorú kritika hallgatja 
Saulon, Dumas, Mobere, Helot darabjait.

A Bozóthi Márta tehát nagv külső sikert avatott, 
ezt elismerte a kritika is, nielv azonban — persze az a 
részé, mely számot tarthat a kritika-névre és nincs paj- 
taskodas áltál sugalmazva — el nem mulaszta a hibákat 
is kellő világításba helyezni s C’sikvt inteni, hogy hatást 
vadaszni nagyon olcsó dicsőség.

Egyébiránt lesz alkalmuk önöknek is kritikát gj j" 
korohii Bozóthi Márta felett, nielv bizonyára be fogja 
járni hazunk minden színpadját. mr

Lesz azonban garde de dame-ja is a „koldus diák 
személyében (a kit helyesebb lett volna in end ik an­
sa II a k elkeresztelni.)

Ez a vig legény szintén a múlt héten vonult be 
hozzánk csintalan, jiajkos zeneszó mellett és a népszín­
házi ián roppant nagy közönség üdvözölte első megjelené­
sét. X olt e közönség között azonban temérdek sok ki­
váncsi is, akik meg akartak győződni róla, váljon többet 
er e a koldusdiák, mint a Bettelstu dent 2 (mert tudni kell, 
hogv ez ojíerettet már Im zszor adták elő a gyapju-uteai 
•lemet színházban s vsak ugv került a népszínházba.) 
Mondjuk-e, hogy mindenki meggyőződött róla, hogy Bu­
dapesten ütött már a német Thalia végórája, s bog)

ven
y.at

Helyi, megyei és vegyes
Az egyházmegye llj püspöke llidasy Kornél Ömél­

tóságának ünnepélyes beigtatása mint hiteles forrás­
ból értesülünk ápril hó 15-én fog megtörténni. A püspö­
ki szentelést — mint lapunk egyik előző számában mar 
jeleztük a bíbornak prímás végzi Szombathelyen, 
dr. Dulánszkv Nándor pécsi és ( 'sászka György szepesi 
püspökök segédlete mellett.

A magyar szent korona országai „vöroskereszt- 
egyletónek“ Zala Eger szegi fiókja 1883. évi már­
cius hó 4-én d. ii. 3 órakor a megyeház nagytermében 
rendes évi közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai tisz­

ttel meghivatnak Svastits Benőné elnök., Tárgy so ro- 
: 1. Évi jelentés. 2. Pénztárnoki jelentés. 3. A ki­

sorsolt 5 választmányi tag helyébe uj választmány i ta­
gok választása. 4. índitványok tárgyalása.

A városi képviselő t: stüíst február hó 28-án tar­
tott gyűlése igen látogatott volt. A gazdászati és 
kertészeti iskola számára a Braunstein-féli' jiajtaskert 
megvétele lett majdnem egyhangúlag elhatározva főleg 
közszeretetben álló alispán urunknak, a ki mint a város 
virilista képviselője szives megjelenésével ina első ízben 
szerencséltette a gyűlést, azon figyelmeztető indítványává, 
hogy a telek megvételénél az áron kiviül az is tekintet!>e 
veendő, váljon melyiknél eszközölhető könnyebben es ol­
csóbban szükség esetén a kert esetleges kivovite.se, ami 
kétségkívül a Braunstein-féle teleknél leginkább elérhető.
_ Az adás-vevési szerződés kiállításával s a telekkönyvi
átíratással Árvav István, Iluhay György és dr. Czmder 
István urakból álló bizottság lett megbízva; ugyan ezen 
bizottság felkéretett a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter ur ő nagy mél tó sá gáh oz intézendő felirat elkészítésére 
a tekintetben, hogv miután a város az ipartanmühely 
számára szükséges' helyiséget, valamint a gazdászati is­
kola telkét megvásárolta, kegyeskedjék a magas kor­
mány a gazdasági kertben a szükséges építkezést esz­
közölni. Ugyanezen feliratban a város azon ünnepélyes 
Ígéretet teszi, hogy ha idők múltával az intézet ynag- 
zása annak magasabb fokú kibővítése , illetve átala­
kítására indítaná a magas kormányt, a varos anyagi te­
hetségéhez képest a még szükséges telek megvásárlásá­
hoz a legnagyobb készséggel hozzá fog járulni. E fel­
iratnak átnyujtására Svastits Benő alispán, Away István
és város biró urak kérettek fel.

Alispán ur a közgyűlés figyelmét telhív ja a varos 
utcáin az utak jó karba hozatalára, úgy a remiszeres 
járdák készítésére. Konkret javaslatot nem tesz, hanem 
indítványozza, hogy választassák egy ntépiteszeti bizott­
ság meivnek feladata lenne ezen ügyet tüzetes megvi­
tatás tárgyává tenni s ennek alapján a közgyűlés ele 
konkrét javaslatot terjeszteni; részéről igen, hogy e bi­
zottságot' működésében szívesen fogja támogatni. A koz- 
o-viilés alispán urnák ezen. a város emelese errdekehen 
tótt indítványát lelkesedéssel fogadta el s az utepiteszeti 
1 li/ottsá0- tagjaivá Arvav István, Hubay György, Kuzsieh 
Károly ^Kaiser József, Hollósy József, Fischer László es 
Kovács Károly urakat választotta s egyúttal a varos

1 van, Margita és Irén és Rózsa férjezett Koller 
Istvánná és gyermekeik Irma és X ilma nevében nagy­
anyjuk, illetőleg dédanyjuk vindornyalaki és hertelendi 
özv. H e v t e 1 e n d y K á r o 1 y n é szül. nedeczei Nedeezky 
l'ereziának folyó 1882> évi február 27-én d. e. 19 es fél 
órakor, életének 91 évében, a halotti szentségek aj latos 
fölvétele után végelgvt‘Ugülésben bekövetkezett elliuny- 
tát. — A megboldogult hült teteme f. évi március hó 
1-én d. u. A órakor fog a lesenee-tomaji családi sírboltba 
övök nyugalomra helyeztetni. - Az engesztelő áldoza­
tok pedig ugyancsak L.-Tomajon a kegyúri templomban 
március 3-án d. e, 19 órakor fognak a Mindenhatónak 
bemutattatni. — Áldás és béke hamvaira !u

Néhai gróf Festatich Tassiló 1874. május 1 l éről
kelt végrendelete, és 1879 és lSKO-ik evrekről kelt fiók- 
végrendelete február hó lG-án a keszthelyi járásbiró és 
aljárásbiró által kihirdettetvén, azok lényeges tartalma 
a következő: A keszthelyi és szt.-györgyi hitbizományi 
urodalmak és ezekhez tartozó könyvtár és régi jiénz- 
gyüjteménv, ugv az összes instruvtio. a keszthelyi kas- 
tele és egész berendezésének, úgy a bécsi palota és 
kertjének örököse i fj u gróf Festeti v h T a s s i 1 o. 
Gróf Festetich Jenő örököl 299,999 frtot, gróf Kinszkv 
Zdenkóné 199,999 htot, gróf Festetich Lajos 20,090 
frtot, ennek két leánya egyenkint 190,900 irtot; Helen

■lse férjétől gróf XX" urtembergtől származótestverjenek első icrjc ,, ......
4 gyermeke és második férjétől származó 2 gyermeke 
fejenkint 19,000 frtot. Cordelia komornikja a megsehe 
sites óta és súlyos betegségében teljesített hű szolgála­
táért 4009 irtot és éveukinti 099 frt. évdijat. Keszthely 
és Szt.-Györgv uradalmakhoz tartozó úrbéri községek 
összes iskoláinak 40,999 frtot; ezen összeget a hitbizo- 
niánvi ur szakértőkkel együtt oszsza el. Tisztjeit, kik 
iránta hűséggel viseltettek és terjedelmes gazdaságút 
böleseséggel vezették utódja jó indulatába ajánlja és 
az általa meghatározott nyugdijakat épségben tartani 
óhajtja. A keszthelyi jilébáma tem|iloml>an kíván elte- 
mettétni, szobrot m-m óhajt, hanem egy egyszerű kocka 
forma sirkövet magyar felírással. X égrendeletéiiek 
végrehajtódul gróf Zichy Henrik urat kérte tel.

Kinevezés, lllv József, a keszthelyi polgári iskpla 
segédtanítója, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miinsz 
tér által ugyanazon polgári iskolához rendes tanítóvá 
lett kinevezve.

Kéménytüz volt f. hó 1-én este 1 9 órakor
Schütz Sándor házában. Az óriási szél szerte szét szórta 
a sziporkákat. Szerencse, hogy közelben szalmás fedelű 
ház nem volt, mert ködömben a szijjorkaktól könnyen 
meggveladhatott volna.

A nagy-kanizsai vörus-kereszt egylet múlt ho
25-én tartotta Ehenspauger Lijiót elnöklete alatt közgyű­
lését, melven fejolvastatott az évi jelentés, továbbá a 
a szám vizsgáló bizottság jelentése a szamada> megvizs­
gálásáról, mely jelentés alapján a közgyűlés a pénztár­
noknak a felmentvényt megadta. A kisorsolt 12 választ 
mányi tag helyett lii gválasztattak: Somsich Lőrim ué, 
Eisinger lleiirikné, Blatt Nándorné, Lessner Henrikne. 
Rosenberg ízrai-lné, Rosenfeld Adolfné urhölgyek. továbbá 
Somsics Lőrinc, dr. i oincsanyi 1 inn*, dr. 1 uholv G> ula, 
Ullman. nyug. őrnagy, Ehenspangm* Leo és Guttmann 
Lázár urak.

Ui bank. Mint értesülünk, városunkban egy nép­
bankot'* szándékoznak felállítani, mely a helybeli önse- 

lvző egylettel szövetkezetben állna. Az önsegélyző 
iió 4-én tartandó közgyűlésén indítvány is fog 

tétetni a tekintetben, váljon a segély egylet akar-e szö­
vetkezni a létesítendő bankkal? Nézetünk szerint a szö­
vetkezés mindkét intézetnék csak előnyere válnék s 
amellett mindkettő egymástól teljesen függetlenül s ön­
állóan működhetnék.

A rablógyilkos Hatos Sándor 48 sz. gvalog-ezred- 
beli katona ügyében, aki a karácsonyi ünnepek előtt 
Sárszeg község mellett levő utszéli csárdában rablógyil­
kossá gut követett el, melyet annak idején lapunkban 
részletesen közöltünk, a végtárgyalás Budapesten e ho 
12-én lesz.

A helybeli vegyes ipartársulat múlt lm Lo-en tar­
tott ülésén az ipariskola költségeinek fedezésére a folyó 
tanévre 29 frtot szavazott meg. Egyúttal elhatározta, 
hoo-v a magas kormányt feliratban fogja felkérni a sza­
bad iparnak, mint tokéj) a kis iparos megbuktatását 
célzó intézménynek megszüntetése ügyében, valamint annak 
szabályozása végett, hogy a segéd csak bizonyos meg-

g«. . 
egylet



állapított idő elteltével lehessen önálló iparos; mivel a 
jelenlegi viszonyok szerint a segédnek szabadságában 
állván • azonnal önállóan működhetni, e körülmény míg 
egy vészt a segéd további kiképeztetésének útját állja, 
más részt az önálló iparosok száma igy folyton szapo­
rodván, ezen osztálv sanyarú helyzetét vsak fokozza s 
a megélhetés gondját súlyosbitja.

Oltó ágak. Lapunk f. évi f) számában Gyümöl- 
v sé szét I. cimű cikkben enditve volt. hogy a cikk 
végén felsorolt gyümölcsfa-fajokból oltó ágat bárki is 
kaphat, ha e tekintetben szerkesztőségünkhöz fordul s 
csupán a szállítási költséget kell fedeznie. Midőn erre a 
gvümölcsészettel találkozóknak figyelmet újból felhiyjuk, 
egvuttal a jehmtkezőket felkérjük, sziveskedjenek lega­
lább a szükségelt fajt óalma vagy körte stb.) okvetlenül 
megjelelni.

GyaSzhir. Vettük a következő gyászjelentést: özv. 
Nvári Fereiiené szül. Muzsik Mari: Molnár Janosné
szül. Nvári Mári úgy gyermekei István, Kálmán, Irma 
és Irene, továbbá Nyári Kálmán es neje líogyay .1 Ter­
mine ugv gvcrinvkeik Kálmán és Jenő bánatos szívvel 
jelentik szeretett férje, illetve attyjuk, ipja és nagy 
attyjuk Nvári Ferencnek nyugalmazott szamtartonak 
életének S.'i ik évében végelgyengides következtében Za- 
la-egerszegi n, 1K83. március hó 2-án történt gyászos 
elhunvtát. A boldogultnak hült tetemei t. e. március hó 
3-án délutáni 4 órakor fognak a zalaegerszegi közös 
sirkertben örök nvugalomra eltakaríttatni. Áldás és béke 
poraira.

A vörös-kereszt sorsjegyek f. hó 1-én tartott hú­
zása alkalmával — mint halljuk a helybeli Vörös­
kereszt-egylet a 3714. sor 94. számú sorsjegygyei :>()<> 
frtot nyert.

Ä nöegylet ügvében vettük a következő sorokat: 
Tisztelt szerkesztő úr! Február hó 27-én tartotta a helybeli 
nőegylet választmánya rendes havi gyűlését. F gyűlésen 
a t. választmány sajnálattal azon meggyőződésre jutott, 
hogy a segedelemért folyamodók száma napról napra 
növekszik, azonban a havi befizetési dijak ezen arányban 
nem nőnek; igen kívánatos volna, ha a tagok száma 
azon mértékben nőne, mint a kérvényezőké. A nőegyleti 
népkonyhában január hóban 182 és február hóban lön 
ebéd lett kiutalványozva a helybeli szegények részére.

Az elnök.
Köszönet nyilvánítás. A náprádfai iskolaszék 

derék és éréi vés szolgai »írójának Botka Ferenc urnák 
közbelépésével kijelenté, hogy a célnak meg nem felelő 
rozzant iskola épületét újjal pótolandja. Az újból épí­
tendő iskola- s tanítói lakhoz a szükséges épületfának 
nagy részét g ró f Széehe n y i Béla ajándékozta, mely 
kegyességért a nemesszivű grófnak hálás köszönetét fe­
jezi ki a náprádfai iskolaszék.

Loarverés Kaposvárott. Somogymegye gazdasági 
egyesülete Kaposvárott lóárverést tart, mely I. évi már­
cius hó 29-én reggel 8 lírakor kezdődik s a szükséghez 
képest 30-án folytattatik. Hz árverés célja a vevő 
közönséget a tenyésztőkkel közvetlen érintkezésbe hozni 
és ezáltal egyrészt az ottani vidéken tenyésztett kitűnő 
lóanyag számára jobb piacot létesíteni, más részt a ve­
vőket lehetőleg költségtől és fáradságtól megmenteni. 
Lakásokról és ellátásról több jó vendéglőben van gon­
doskodva. Az egylet tisztviselői az érkezőket az árverés 
előtti napokon a kaposvári pályaudvarban fogják várni.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Hetyei 
Lajos sümegi kir. járásbirósági végrehajtót a devecseri 
kir. járásbírósághoz helyezte át.

Kinevezés. A soproni m. kir. pénziigvIgazgatóság 
Gyük Józsid \ . oszt. adótisztet a letenyei kir. adóhiva­
talhoz 111. oszt. ellenőrré nevezte ki.

Gyilkosság. Barátit Bál nevű 3(5 éves egyén, ki 
több év óta az alsó-lendvai hegyen lakott, f. évi. febru­
ár hó 13-án éjjel alvás közben Gmemics (frzse nevű 
feleségének biztatására Tkálies Mártás szolga és S|fing­
ier János hegyi lakos által szándékosan meggyilkoltat­
ván, hullája egyik szomszédos hegyi hajlék borházába 
elásatott és fölébe egy nagy hordó hengerittetett. Barátit 
Bál neje az esetet elhallgatván, térje eltűnéséről a ható­
ság tudomást nem szerezhetett, sőt hogy a gyilkosság 
gyanúját magáról elhárifsa, Tkálits Mátyás szolgája ál­
tal a meggyilkoltnak kalapját, tarisznyáját több irománv- 
nyal a petcsházi határban a Mura partjára vitette, mint­
egy bizonyítására annak, hogy Baróth Bál öngyilkosságot 
követett el. Ezen tárgyakat Koczx István petcsházi is­
pán ur a Mura pai'tján megtaláhán, azokat a talált ira 
tok nyomán a meggyilkoltnak Muraszerdahelyen lakó 
rokonainál felmutatta, akik a szolgaidról hivatalban je­
lentést tévén, a vizsgálat megírniittatott. A vizsgálat 
folyama alatt a hart gyilkossági esetet vádlottak beis­
mervén, a hulla kiásatása után a kir. jbiróságnak át­
szolgáltattak.

Öngyilkosság. Folyó évi február hó 10-én Marké­
vá 11 Gábor hosszutalusi lakos juhászbojtár magát agvon 
lőtte; a helyszínén megjelent orvosrendőri vizsgálat foly­
tán igazoltatott, hogy az öngyilkosság öntudatlan álla­
potban követtetett el.

A zala-egerszegi takarekpénztar részvény társa­
ság az 1882. évi tiszta nyereségből jótékony célra a 
következő adományokat szavazta meg: a városi kórházra 
100 frtot, az újonnan építendő kórházra 100 frtot, A Steril- 
család által alapított kórházra 100 frtot, az önk. tűzoltó 
egyesületnek 80 frtot, városi óvodának 100 frtot, nő-egv- 
letnek 7)0 frtot, vörös-kereszt egyletnek 30 frtot, a zala­
egerszegi tanítói járási kör segély egyletének 27) frtot, 
a városi szegényeknek ,>0 frtot. Ezen adományokon 
kivid még az 1882. év folyamában jelentékeny összeget 
kiddött a győri valamint tiroli árvízkárosultak számára, 
úgy Arany szobrára. Ez adatok elég fényesen igazolják, 
hogy a heh beli takarékpénztár a jótékony célokra éven­
ként nagyobb összeget szavaz meg, mint sok hason irá­
nyú s talán nagyobb forgalmú pénzintézet, inelv 
állításunkról meggyőződést szerezhet, aki figyelemmel 
kiséri, mily összeget szavaznak meg ily jótékony célra 
más pénzintézetek.

Nyilttér.
Breisach Sámuel helybeli könyvkereskedő 

üzletébe egy növendék, a ki a polgári iskola 
vagv a gymnasium négy osztályát sikerrel el­
végezte. tanoncul minden órán felvétetik.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Hirdetések.
109.

tk. -S3.
Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság közhirré teszi, hogy Dömötör István vitenyédi 
lakos végrehajtatónak. Kocsis György nagy-kutasi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni oO irt 07 kr. tőke követe- ! 
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zalaeger­
szegi kir törvényszék területén levő a n.-kutasi határban 
fekvő, a n.-kutasi 186. sz. tjkvben f 1—6 sorsz. alatt 
fölvett ingatlanokból Kocsis Györgyöt illető 188 írt 
bcesértékü, s a 217) tjkvben f 1 sor 873. hrsz. alatt 
fölvett fekvőségből ugyanazt illető 144 frt becsértékü 
felerészre, 188 frt és 144 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok

1883. évi április hó 16-ikán d. e. 10
órakor Nagy-Kutas községben a bimbóznál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 1011 „-át, vagyis 18 frt 80 krt és 14 frt 40 
kit készpénzben a-agy az 1881. LX. t. c. 42. §-ábau 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
IkÍ 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet | 
8. teában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. $-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egveszegeti 1883. évi január 19-én
1 >r. Gyömörey Vince

elnök.
Magyar Pál

jegyző.

A Zala-Egerszegi takarékpénztár ré­
széről ezennel közi űrré tétetik, miszerint ezen 
intézet 1883. évi február hó 1-től számítva mind 
a korábbi, mind a későbbi rendes betétek után

Ä1 02 o
fog fizetni, ellenben a betétek után a. 10" n tevő 
iij tőke kamat adót ezen pénzintézet fogja fi­
zetni.

Miről is az illető érdekelt felek ezennel ér-

Meghívó.
A „Zala-egerszegi szövetkezeti ön- 

segélyző-egvlet“öt/ ö •-

rendes évi közgyűlését
f. 1883. évi március hő 4-én d. 
u. 2 érakor helyben az izraelita 
hitközség iskolai helyisége iparosz­
tályában fogja megtartani, melyre 
a t. c. egyleti tag urak az alapsza­
bályok 41. §-a értelmében tiszte­
lettel meghivatnak.
A közgyűlés napi rendjét képező tár­

gyak következők:
1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére kikül­

dendő 2 tag megválasztása.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
*>o. A mérleg megállapítása és az X . csoportbeli

üzletrészeknek a feliig Veló-luz« fttság x élemé-
nyes jelentése alapján eszközlvndo tvh isztása.

4. Az igazgatóságnak . nemkülönben a feliiaxcl.í
bizottságnak az 1882. é-'rre adandó tol mentése.

5. Az 1883. évi költségvetési előiránvzat me<>--
állapítása.

6. Indítványok tárgviMása : és végre
7. Az igazgatóságnak és a te 1 iig velő-b i z< itt sá gn; i k

választás utján ,3 é\ i időtartamra leendő
megújítása.

Kelt Zulu- Égerszöge11.. az igazgatóságnak 1 SS 3.
évi február hó 7-én tartott üléséből.

Jámbor Samu Deutsch Manó
titkár, könyvelő. 32. 2 2. v. muzgaió.

A Znia vizén fekvő és a Szegedv 
Báró Mikos és Ökolicsányi családok közös 
tulajdonát képező tüske szí. péteri — zala- 
megyei — malom, mely f. 1883 ík év ta 
vaszán az ujabbkori őrlési igénveknek tel 
jesen megfelelő karba helyeztetni, illetőié«, 
átalakíttatni fog, -— minden tartoziuánvaival 
együtt
f. 1883. év april 24-től kezdve <> 
esetleg 12 évre bérbe adatik.

A bérlet feltételei, úgy az átalakítás 
és helyreállítás tervezete a Szegedy-féle öt 
vösi urodalom számtartóságánál (n p. tűrje, 
Zalamegye) megtekinthetők, s ugyanott a 
szerződés megköthető

Ötvös 1883. február 17 én.

3 9
Az ötvösi uradalom szám 

tartósága.
/

tesittetnek.
Zala-Egerszeg, 1883. február 24-én.

34. 2 1.
Az igazgatóság.

Mindennemű fogfájás, még lm a fogak lvu- 
kasak vagy töröttek is, pillanatnxi idő alatt és 
tartósan elliárittatik a hires

indiai kivonat
(indischer Extrakt) által. E kitűnő tulaj­
donságánál fog\ra ezen szernek egy háznál sem 
szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőség­
ben. palackokban elhelyezve, palackja 35 híjá­
val Zala-Egerszegen egyedül Hollosy József 
gyógyszerész urnái kapható. 5 *_ß
uU MM MM MM MM Mj^ MM
vwvvvX vv/aWvw

Németh Gyula
okleveles gépész Zala - Égerszögen 
jutányos feltételek mellett alkalma­
zást keres, mint gépész uradalmak­
nál, vagy földbirtokosoknál. — A 
nverendö állást azonnal elfoglalná.

35. 11.

Tahy R. gyorssajtónyomása Zala-Egerszegen.

Kitüntet letett liécs, Triest 1882, 
Fehérvár,
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különlegességek.
Az Egger-féle mellpasztilla, általánosan ismert é> ki­

tünteteti szer köhögés, rekedtség és elnjálkásodás ellen 
elannyiva, liogy számos bel- és külföldi szak-tudós e m-mben 
a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 krajváros eredeti do­
bozok Magyarország minden nagyobb gyógyszertárában kap­
hatók. —

Esrgur-féle Sodapasztillák 
mindenféJe gyomor bajok, 

emészt ésliiáiiy, gyomorhév, beit unva.-ág. görvélv. halvánv- 
ság. ismétlődi) főfájás ellen. Kzen pasztillák, inelyek egy 
ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnék, köm- 
nyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnvü ].:i• • k- 
zést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövénv cukorkái
(liclienis earraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk 
nedvesítő köhögési csillapító szer. Igvn kellemes gyümölcs- 
izüek. különösen ó ják a lé zési szerveket a száradást"!. 
Szónokok, bírók, színészek, tanítok, különösen mindazok, kik 
hivatásuk) ál lógva sokat beszélnek, el ne mulaszszák ezmi 
kitűnő cukrokat használni. Jóságuk dacara könnyen besze­
rezhetők: egy doboz 15 kr.

Egger val. mandula formájú ma-
lófíl h fmhnn Csomagolva, valódi amerikai hártyá­
idba) U UllUÜIl papírzacskókban. Biztos óvszer köhö- 
gés. rekedtség és gége kiszárítás ellen Igen ti.-z.ta maláta­
kivonatokból és cukorból vannak készítve és nem képeznek 
semmiféle gyomorsavat Egy eredeti zacskó 10 kr.

Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók 
Zala-Egerszegen Hollósy Jó",séf; Nagy-Kanizsán Belus 
József es Präger Béla, Szombathelyen Rudolf Alajos és Si­
mon Gyula gyógyszerészeknél. " 30. " *— 1.


